Kázání na text Lk 20, 27- 40                                               Ondřej Kováč, Tábor, 10.11.2013
Evangelium podle Lukáše nám vypráví, že Ježíš měl proti sobě zarputilé tazatele, takzvané saducee, kterým šlo spíše o zesměšnění druhých a uznání pouze své pravdy. Nesnášeli žádné naivní přihlouplé novoty, které by mohly přinést velké problémy. Ale Ježíš, jenž jim chce pravdivě odpovědět, zapomíná na svou hrdost, ale myslí na podstatu věci, kterou jim chce ukázat nejlepším možným způsobem. Myslím, že z toho by si mohli vzít příklad všichni, kdo jsou na něco tázáni. Vždycky tu budou tazatelé, kteří nemají čistý motiv a nejde jim o to, nač se ptají. Ale ten, kdo odpovídá, by neměl jejich hru přijmout, snížit se na jejich úroveň a pídit se po tom, zda takoví tazatelé neudělali někde chybu, na jejímž základě by bylo možné je zostudit. Naopak, měl by poskytnout věcnou odpověď, z níž mohou pochopit pravý stav věcí všichni, kdo o to budou stát. 
Saduceové, přesněji sádokovci, to byli velmi konzervativní kněžští obhájci pravé víry. Když shrnu, co víme o saduceismu, mohl bych stručně popsat třeba i takového dnešního saduceje těmito slovy: je to člověk, který věří a uznává všechny dobré etické zákony a pravidla. To vše totiž drží společnost a svět pohromadě a člověka „na uzdě“. Takový člověk je rovněž přesvědčen, že existuje pouze tento svět a my musíme žít s tím, co svět nabízí, hlavně když svět drží pohromadě a nerozpadá se. Člověk je i dnes nebo právě dnes v nebezpečí, že bude dělat stejnou chybu, jakou dělali saduceové. Přesně tutéž chybu dělají po nich i mnozí lidé dnes. Člověk se bláhově domnívá, že lze věřit jen věcem, které lze vidět, které si lze ohmatat, se kterými lze udělat opakovaně zkušenost. Ale je zajímavé, že dnešní člověk, ač tak kritický, snadno přehlédne, jak často pochopil věci viditelné a hmatatelné špatně, jak mnohokrát byl něčím, s čím mohl udělat opakovaně zkušenost, oklamán. Tedy s důvěrou v absolutní správnost „hmatatelných věcí“ to zřejmě přeháníme. Je to však pochopitelné, protože tento život, který zde žijeme, je možné si bez potíží představit. 

Ježíš však v evangeliu říká něco zcela jiného. Krásný a zajímavý bude život, když se necháte naplnit i tím, co jste dosud neznali a připadalo vám to radikálně nové a úplně jiné než normální. Ježíšovi takové myšlenky nepřipadali jako šidítko k obluzování prostého lidu, který je pak díky němu náchylný k politickým dobrodružstvím a k mučednictví, místo aby si hleděl užít tohoto života a pozemských projevů Boží přízně. Ježíš se snažil toto přemýšlení o zcela jiných a nových myšlenkách než těch běžných a takový způsob života přiblížit slovy o něčem tak nepředstavitelně jiném jako je svět po vzkříšení. Mluví o tom, že ti, kdo budou uznáni za hodné dosáhnout onoho světa se nebudou ani ženit, ani vdávat, ani umírat, že totiž jejich život bude podílem na životě Božím, což je vyjádřeno slovy, že budou žít na úrovni synů Božích. Přesně chce říci, že tedy to, co známe zde na zemi, bude jednou radikálně překonáno. 

A kde je spojnice mezi tím dobře známým a mezi tím zcela jiným? Spojnicí je především vztah. V Bibli je to přiblíženo tím, že nemusíme být služebníci, ale syny a dcerami a vůči sobě na vzájem bratry a sestrami. To je velmi blízký a důvěrný vztah. Už zde můžeme prožívat takový vztah a tento vztah se zcela naplní. Už teď žijeme z dárce života, z dárce milosti a odpuštění. Když se budeme pevně opírat o svou pozitivní zkušenost s mezilidským vztahem a vztahem k Bohu, pak se nespokojíme jen se stavem věcí, tak jak jsou, ale budeme toužit po novotách a pustíme se i na různá životní dobrodružství. Budeme věřit, že všechno je ještě poněkud jiné, než jak se nám jeví náš život a život těch druhých a dění ve společnosti, že je všechno jiné, než jak je teď. A proto má svou velkou důležitost nerezignovat a nespokojit se s tím, co je a s tím, co známe. Věřit Ježíšovi a následovat ho neznamená rezignovat. A vědět, že Ježíš Kristus je vnitřní logikou všech věcí a je Pán, nade vším vládne, jak vyznáváme, sedí na pravici Boha všemohoucího. A v tomto je nutné být naprosto jednotní. Kdo zná Boha a na podkladě této znalosti ho miluje, ten ví, že tato láska může mít své pokračování a že stále roste, aniž jsou jí dány jakékoliv hranice. 

Modleme se:

Pane, nauč nás žít zde na zemi a přitom vdechovat ovzduší věčnosti. Duch Boží ať věje sem dolů a přinese nám nové síly. Amen.

